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Exercice 1 : Energie mécanique 

1. Le poids : yx ucosmgusinmgP θθ −−= et la réaction du sol : yuRR =  

2. θθ singasinmgmaRPam xx −=⇒−=⇒+=  

3. Em est constant car il n’y a pas de frottements ; le travail de la réaction du sol est nul.  

si Ep(x) est l’énergie potentielle du poids on a :  

Px = - dEp/dx => dEp/dx = mgsinθ => Ep = mgsinθx + c
te
 ; or Ep(0) = 0 donc c

te
 = 0 

Em(A) = Ep(A) + Ec(A) => Em(A) = mgsinθx1 car Ec(A) = 0 pour une vitesse initiale nulle. 

Em(x) = Ep(x) + Ec(x) => Ec(x) = Em – Ep(x) => Ec(x) = mgsinθx1 – mgsinθx = mgsinθ(x1-x0). 

4. Aux forces du 1. il faut ajouter : x0 u)xx(kF −−=  

5. k/sinmgxx)xx(ksinmg0)xx(ksinmgmaFRPam 02020x θθθ −=⇒−+=⇒−−−=⇒++=

x2 = 0,195 m. 

6. Fx = - dEélast/dx => dEélast/dx = k(x – x0) => Eélast = (½)k(x-x0)
2
 + c

te
 ; or Eélast(x0) = 0 donc c

te
 = 0 

Etotal = Ep + Eélast = mgsinθx + (½)k(x-x0)
2
 

Il y a équilibre quand dEtotal/dx = 0 donc quand mgsinθ + k(x3-x0) = 0  =>  x3 = x2 

7. Em reste conservé car il n’y a toujours pas de frottements. 

Ec = 0 quand Em = Etotal => mgsinθx1 = mgsinθx + (½)k(x-x0)
2
 

On développe le carré et on regroupe tous les termes en les ordonnant, on aboutit à une équation du 

second degré :  

½ kx
2
 + (mgsinθ – kx0)x - mgsinθx1 + ½ kx0

2
 = 0 

Application numérique : 500x
2
 – 195x + 4 = 0 ; la solution positive de cette équation est :  

x4 = 0,022m ; on a logiquement x4 < x3 

   

 

Exercice II : thermodynamique 
1. P1 = n1RT1/V1 ; Usystème = U1 + U2 = (3/2)n1RT1 car U2 = 0 

2. Le gaz va occuper tout le volume de l’enceinte. L’énergie interne du gaz n’est pas modifiée car le 

système est isolé, donc sa température reste constante et T = T1 ; V = V1 + V2 ;  

P = n1RT1/( V1 + V2 ) d’après la relation des gaz parfaits. 

3. P1 = 24,25.10
5
Pa ; U1 = 7.275J ; V = 5l ; P = 9,7.10

5
Pa 

4. On en déduit que le gaz n’était pas un gaz parfait. 

5. la dimension de [n
2
a/V] = [énergie] => [a] = [énergie][V] => l’unité de a sera J.m

3
 

si V augmente, n
2
a/V diminue, - n

2
a/V augmente  et si Usystème = constante cela entraîne que 

(3/2)n1RT diminue et donc que la température diminue. 

 

 

Exercice III : dynamique des fluides 
1. Relation de Bernouilli  P2 + ρgz2 + ½ ρv2

2
 =  P1 + ρgz1 + ½ ρv1

2
  

On en déduit : P2 = P1 + ρg(z1-z2) + ½ ρ(v1
2
-v2

2
)  avec z1-z2 = h et v1

2
-v2

2
 = -v2

2
 car v1

2
<<v2

2
 

2. P2 = P1 + ρgh – ½ ρv2
2
 = 1,199.10

5
Pa 


